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ACTA No. 088
SESION ORDINARIA

En el Municipio de Yumbo - Valle del Cauca, siendo las 07:20 horas, del catorce (14) de julio de
dos mil veintidós (2022) - se reunió el Concejo Municipal de Yumbo - Valle del Cauca, para
realizar junta ordinaria del año 2022. La Presidio el Concejal HORACIO CASTILLO PABON. La
Secretaria General Sra. MARISOL HERNANDEZ SANCHEZ, las funciones de Técnico las
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a
lista y contestaron los siguientes Concejales:

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO
3) CASTILLO PABON HORACIO
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY
7) HENAO GARCIA WILLIAM
8) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARIO
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID
12) PARRA ZULUAGA DIEGO
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba
preestablecido así:

1.- Llamada a lista
2.- Himno oficial de la República de Colombia
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca
4.- Aprobación del acta No.082 del 08 de julio de 2022.
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión
6.- Proposiciones
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo:

1.- Llamada a lista, punto evacuado.
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional.
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al

Departamento del Valle del Cauca.
4.- Aprobación del acta No.082 del 08 de julio de 2022. Puesta en consideración, la secretaria

informa que es aprobada.
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la

mesa.
6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. Proponente concejales firmantes, asunto: cambio de

horario sesión plenaria ordinaria de los días viernes 15 y sábado 16 de julio a las 07:00
a.m. Leída y puesta en consideración es aprobada.

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa.
Comunicaciones, si hay sobre la mesa.
Comunicación No. 01 de lngrid Esperanza Gómez Secretaria de Tránsito, asunto:
respuesta a solicitud en sesión plenaria, se realizó reunión con el capitán de bomberos
Yumbo para articular entre la Secretaría de Tránsito y bomberos para la atención de
emergencias.
Varios, si hay ciudadanos inscritos.
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Tiene la palabra el señor Marco Tulio Londoño: se ha presentado una inquietud
bastante incómoda y es la siguiente, está bien que hayan asentamientos en el sector de
panorama que ya fueron reubicados, pero no he visto que la unidad de gestión del riesgo
haga una visita porque hay unos que están en más riesgo que otros, lo otro es que hay
unos que están ubicados sobre la vertiente y han tomado las cámaras de alcantarillado, las
han abierto para que las aguas no pasen por la vertiente sino que se vaya por el
alcantarillado ocasionando que se colapse, yo creo que el Concejo municipal envié un
oficio a la ESPY y a la unidad de gestión del riesgo para que visiten ese sector y además
para que el Alcalde tomen en serio esta situación que se presenta allí, creo que estas
personas merecen vivir dignamente así se hayan asentado allí pero hay que darle una
solución mediante planes de vivienda o no sé cómo lo hará la administración o de qué
forma se puede vincular la administración para tratar de solucionar ese problema y no
causar tanto impacto, lo preocupante son las personas que están sobre el eje de la
cañada, en todo el país se habla sobre riesgos, deslizamientos, avalanchas y no queremos
que de pronto un aguacero imprevisto llegue a ocasionar emergencias en el municipio,
agradecería que el Concejo tomara una posición al respecto, es por todo el lado donde fue
la reubicación, los límites entre los Cucalón, calle 7F por la 16J hacia abajo,
supuestamente es la dirección pero es el lindero entre la ladera de los Cucalón y
Panorama, la 16J hacia arriba también, ya sabemos que hay un asentamiento pero
tratemos de darle solución a eso para que no cauce tanto impacto a la comunidad.
El presidente dice: el Concejo Municipal va a mandar un documento primero a riesgos,
para que vaya y mitigue todo lo que hay que mitigar y que ellos se reúnen con la ESPY y
tomen una decisión, secretaria para que se envió un documento a la ESPY y Riesgos para
que tengan pendiente esto.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: si bien es cierto es bien traída la información
del ciudadano que acaba de intervenir, también es cierto que uno se pregunta dónde están
los inspectores de urbanismo, donde están los que controlan los asentamientos ilegales, le
voy a dar un ejemplo, cuánto le costó a la entidad municipio de Yumbo comprar todos esos
predios en la margen derecha del río Yumbo, por omisión o ilegalidad de los mimos
alcaldes, incluso hubo alcaldes que dieron escrituras a la orilla de! río y por ese motivo el
municipio le tocó sacar del presupuesto miles de millones de pesos para recuperar esa
franja que era el municipio y volver a comprar lo que era del municipio, la pregunta mía es
si en el sector que los señores mencionan ya se habían reubicado personas?, El 40%, ahí
que pena da pero no puede haber doble reubicación, allí es omisión de las mismas
autoridades municipales que han permitido que un sector donde ya se han reubicado
personas hayan permitido que se vuelvan a generar asentamientos sin que haya ningún
control, yo creo que aquí lo que tenemos que hacer es pedirle o hacer una proposición que
venga Planeación y Paz y Convivencia para que nos digan, porque todos los días uno ve
construyendo viviendas en zonas que no son urbanizables y nos quedamos callados y no
decimos nada y mire el problema, el problema no es que hayan ocupado ese sector, el
problema es cómo dicen ellos que se pueda presentar una calamidad cómo las que se han
presentado en el pasado aquí en el mismo municipio o cómo hemos visto ahora con el
auge de las lluvias en todo el territorio nacional, ayer nomás vieron cómo se desprendió
una parte de la montaña cerca a unos galpones en Medellín donde fallecieron dos
personas, entonces aquí no es mandar oficio, yo creo que debemos generar una
proposición mañana y llamarlos para que nos digan, y de una vez que nos hagan claridad
cuál es el papel que va a jugar o que está jugando en este momento Planeación y Paz y
Convivencia con los inspectores de control urbanístico que están adscritos a la Secretaría
de Paz y Convivencia y cómo se van articular ellos con las curadurías, hay dos curadurías
en Yumbo, que nos digan cómo van a funcionar, mañana haré la proposición para que
vengan ellos y nos digan, porque no podemos seguir viendo, ayer una señora me trajo una
fotografía de una parte, cerraron un andén, la mitad del andén le pusieron reja, en caso
también que se quejaron porque construyeron unas gradas en cemento y el mismo
inspector dijo constrúyala en metálica, no hizo nada sigue ocupando el espacio público de
la acera, y así cómo eso en todo el municipio, entonces venga, que están haciendo los
inspectores, para que están la línea de paramento, para que se construyeron andenes si lo
vamos a dejar invadir, por esa razón espero que mañana que presente la proposición haya
otros Concejales que le ayuden enriquecer con el fin de determinar el derrotero que tiene
que tomar Planeación, Secretaría Paz y Convivencia y cuál es la articulación que van a
tener con las curadurías que hoy funcionan en nuestro municipio.
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El presidente dice: también quisiera ver que documento hacemos, la inseguridad en
Yumbo ayer fue horrible, al frente del SAC robaron a dos señoras el celular se lo quitaron,
al frente de IMVIYUMBO robaron a un muchacho, a nuestro Concejal Osear Uribe le
abrieron la camioneta y se le llevaron todo, por allá anda reclamando los papeles porque
acaban de resultar, por donde chapa también hubo otro robo, entonces que está haciendo
la policía y todas las personas que tenemos en paz y convivencias para la vigilancia
Yumbo, entonces debemos de hacer un documento, enviárselo a la policía, enviárselo a
paz y convivencia a ver qué es lo que van a ser, si ayer fueron en un momentico cuatro o
cinco robos entonces Yumbo se va a poner que cómo todo es fácil entonces todo el mundo
va a salir a robar y eso no se puede, hay que tratar con la comunidad de cuidarla y mirar
que nada pase en nuestro municipio, pero están pasando muchas cosas, le pido el favor
secretaria un documento a Paz y Convivencia así sea por escrito que nos comente que es
lo que está pasando con la inseguridad en Yumbo y el coronel de la policía para que
también nos explique qué vigilancia están haciendo, porque es en el centro de Yumbo que
ya están robando las personas.
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: la inseguridad es a nivel nacional si ustedes
prenden el noticiero en horas de la mañana se comienza a ver la proliferación de noticias
donde se emiten noticias sobre la inseguridad a nivel nacional, de la cual nuestro municipio
no es ajeno, miren por ejemplo el caso ayer del Concejal Óscar Uribe, aquí sobre la tercera
le abrieron el carro y se llevaron lo que tenía ahí, también vimos un video donde al parecer
llegaron a IMVIYUMBO dos sujetos y encañonaron a un ciudadano y según las
informaciones no confirmadas se le llevaron 48 millones de pesos ya estando el señor
dentro de las dependencias de IMVIYUMBO, entonces la inseguridad ya la gente aquí
teme sacar un peso de los cajeros por el miedo a que los vayan a asaltar, a que los vayan
a robar, cómo les dije con anterioridad no es un solo tema, no solamente es problemática
Yumbo, es una inseguridad a nivel nacional, no es exclusiva de nuestro municipio, ya a los
bandidos esas cámaras les importan un pepino, les importa un comino, con cámaras o sin
cámaras están robando, miren los sujetos que llegaron a robar IMVIYUMBO, miren el que
robó Osear Uribe ayer, no se les da nada, entonces cómo toca que usar el tapabocas por
el auge y aumento que se está dando del COVID entonces es un elemento que favorece a
cubrir la identidad de estos ladrones y estos bandidos y aparte de eso ellos son muy
hábiles ellos analizan donde están las cámaras, para donde tienen que moverse buscando
siempre los puntos ciegos para no quedar plenamente identificados, yo creo que lo que
necesitamos es no solamente pie de fuerza en nuestro municipio sino inteligencia que
identifique, porque ya vemos como la modalidad del fleteo está operando aquí en nuestro
municipio, hace rato vemos como los grandes jaladores de carros se están llevando los
vehículos de nuestro municipio, bandas integradas por delincuentes de Yumbo con
delincuentes de Cali, o sea que están haciendo alianzas tanto para hacer daños aquí cómo
para hacer daños en Cali en Palmira, prácticamente las bandas se volvieron
mancomunadas, delincuentes diferentes municipios para seguir generando inestabilidad e
intranquilidad a todos los ciudadanos por los hechos delictivos que se vienen cometiendo.
La secretaria deja constancia de la asistencia de los 15 concejales a la sesión plenaria.

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al
Municipio de Yumbo, siendo las 07:45 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar
la sesión, no sin antes haber citado para el día 15 de julio del 2022, a partir de las 07:00
horas.
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